

Медицинский работник как субъект уголовного права

Любой медицинский работник в соответствии с Конституцией и нормами международного права является равноправным членом общества и гражданином государства. Как и все члены общества, он создает, охраняет, разви-

вает личные и общественные блага, вступает в социальные и разнонаправленные правовые отношения, которые урегулированы соответствующими нормами. Одновременно в связи с особенностями профессиональной деятельности медработников общество возлагает на них особые полномочия и особую ответственность (т.е. охрана и осуществление фундаментальных благ общества — жизни и здоровья). Таким образом, с одной стороны, общество силой государства разрешает, а в определенных ситуациях обязывает медиков заниматься охраной жизни и здоровья. С другой — если в результате таких действий или бездействий наносится вред или существует угроза вреда, ущерба указанным благам, именно эта категория несет ответственность, в том числе и уголовную, так как ряд общественных отношений в сфере охраны жизни и здоровья человека с позиции государства и общества являются настолько важными, что они охраняются специальными уголовно-правовыми нормами.

Итак, медработники как равноправные члены общества могут пользоваться общественными благами и отвечать за нанесение вреда таким благам, как и обычные граждане. В то же время государство и общество поручает медикам и обязывает их специфическими медицинскими методами охранять жизнь, физическое и психическое здоровье каждого человека и общества в целом. В этой области охраняемых уголовным законом общественных отношений, в силу специфики медицинской деятельности чаще привлекаются к ответственности работающие в сфере охраны здоровья, а в определенных ситуациях действие статьи Уголовного кодекса распространяется исключительно на медицинских (фармацевтических) работников.

Таким образом, в одних ситуациях медицинские работники могут нести ответственность за соответствующие преступления, как и все субъекты уголовного права, не являющиеся медиками, в других — как такие же субъекты, но с некоторыми особенностями, которые определяются спецификой медицинской деятельности, в третьих — как специальные субъекты, осуществляющие свою деятельность в сфере здравоохранения.

Следует также заметить, что категории работающих в сфере охраны здоровья разнообразны. С правовой позиции целесообразно выделить отдельно лиц, имеющих соответствующие дипломы о медицинском образовании, и лиц, не имеющих медобразования, но работающих в учреждениях здравоохранения, — водитель, бухгалтер и т.д., а также должностных и недолжностных лиц, которые могут быть как медиками по образованию, так и иными специалистами. (В последнее время все чаще речь идет и об управленцах, не имеющих медобразования.)

Работающие в здравоохранении медработники, имеющие дипломы о высшем и среднем медицинском образовании, с позиции уголовного права, это *субъекты* — вменяемые физические лица, достигшие возраста уголовной ответственности. Некоторые из них являются должностными лицами.

Следовательно, при определенных правонарушениях они могут нести ответственность как обычные граждане и быть обычными субъектами преступления. Кроме того, по некоторым составам они могут выступать как специальные субъекты, занимающиеся медицинской деятельностью, и как специальные субъекты, имеющие должностное положение. При этом медработники, не имеющие должностного положения, не могут привлекаться к ответственности как специальные субъекты, занимающие такое положение. В то же время медики, занимающие должностное положение, могут выступать в качестве специального субъекта — как должностного лица, так и обычного медработника. Таким образом, *специальный субъект медицинский (фармацевтический) работник* — вменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности (16 лет), имеющее медицинское (фармацевтическое) образование, подтвержденное соответствующими документами. *Специальный субъект должностное лицо* — лицо физическое, вменяемое, достигшее возраста уголовной ответственности (16 лет), занимающее должностное положение. Здесь следует уяснить, что под состав преступлений, где указано в качестве специального субъекта должностное лицо, попадают в зависимости от занимаемого служебного положения. Наличие или отсутствие медицинского образования (впрочем, как и любого другого) роли не играет.

Должностными являются лица, постоянно или временно осуществляющие функции представителя власти, а также занимающие постоянно либо временно на предприятиях, в учреждениях или организациях независимо от формы собственности должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных либо административно-хозяйственных обязанностей, или выполняющие такие обязанности по специальному полномочию.

Существует еще одна категория людей, которые могут привлекаться к ответственности как медицинские работники, хотя и не имеют дипломов о получении медицинского образования, — это лица, занимающиеся лечебной деятельностью на основании официальной регистрации и полученной лицензии — знахари, экстрасенсы и т.д.

Подведем итог. Медицинские работники в случае нарушения (насягательства на охраняемые УК общественные отношения) могут привлекаться к ответственности, как и все граждане, обычные субъекты. Кроме того, ряд составов преступлений распространяется на специальных субъектов, имеющих медицинское (фармацевтическое) образование, и специальных субъектов должностных лиц или осуществляющих такие функции. Причем составы преступлений специального субъекта медицинского (фармацевтического) работника и должностного лица различны. Под состав преступлений, где указан медработник (фармацевт), попадают медработники (фармацевты) независимо от должностного положения. Под состав преступлений, где указано должностное лицо, попадают исключительно должностные лица.